


Índice

Introducción 3

Aglomerado Corrientes 4

Aglomerado Curuzú Cuatiá 14

Aglomerado Ituzaingó 19

Anexo Metodológico 24



Nini’s:
Personas que no estudian ni trabajan y tienen
entre 15 y 29 años de edad.

Introducción
Los problemas de inserción educativa y laboral de los jóvenes, son una gran
preocupación en todos los niveles del estado. El fenómeno de la falta inclusión al
mercado de trabajo se ve agravado por los jóvenes adultos que no trabajan, no
estudian y no buscan empleo, que en este escenario son un factor determinante
de la exclusión.

En el presente informe se busca caracterizar a estos individuos haciendo foco en
su pasaje de la adolescencia a la adultez para lograr entender la dinámica de este
sector de la población en relación al mercado de trabajo, es por ello que se tiene
en cuenta al rango etario que abarca desde los 15 y 29 años de edad. El análisis se
realiza a partir de la Encuesta de Calidad de Vida, ya que la misma permite la
segmentación de datos de manera tal de lograr hacer foco en distintos ejes tales
como la composición de sus hogares, las trayectorias educativas, la participación
laboral y las actividades que realiza.

En este informe se presentan los principales resultados para los municipios de
Corrientes, Goya, Curuzú Cuatiá e Ituzaingó. El período a analizar corresponde al
primer semestre del año 2021.



Aglomerado Corrientes
Teniendo en cuenta las estimaciones poblacionales de la Encuesta
Permanente de Hogares (EPH), se observa que durante el primer
trimestre de 2021 el número total de personas que poseen entre 15 a 29
años de edad en el aglomerado Corrientes fue de 98.471 personas. Es decir,
que este grupo representa un 25,79% de la población total.

Teniendo en cuenta esta población, se observa que el 19,13% de los
habitantes que pertenecen a este rango etario en el aglomerado
Corrientes son Nini's.

Dividiendo la población analizada en tres rangos etarios se encuentra que
la mayor incidencia se da en el grupo de jóvenes de entre 19 a 24 años
(59,63%).

Gráfico 1: Porcentaje de NINIs respecto a la población entre 15 y 29 años por rango etario.
1° Semestre  2021. Aglomerado Corrientes.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.



El grupo NINI no es un conjunto uniforme de individuos. La
heterogeneidad se evidencia en su composición, por un lado porque
incluye personas que pueden pertenecer al mismo de manera transitoria
(desempleo friccional) o aquellos que se muestran desalentados de una
forma más permanente. Los resultados demuestran que sólo un 24,66%
de los jóvenes pertenecientes a este grupo buscó trabajo en el último
mes, mientras que aquellos que buscaron en los últimos 12 meses
representaron el 20,19%. Por otro lado, se observa que un 23,05% de los
ninis trabajó en algún momento durante el último año, sin embargo, al
momento del relevamiento ya no lo hacía.

En el aglomerado Corrientes un 19,13% de los habitantes de entre 15 a 29
años son NINIs, teniendo en cuenta el sexo de esta población, se puede
observar que la misma se compone de un 60,24% de mujeres y un 39,76%
de hombres.

Nivel educativo de los Nini´s

Si se hace énfasis en el nivel educativo de este grupo de la población se
observa la siguiente distribución en los niveles alcanzados:

Gráfico 2: Nivel educativo alcanzado por los NINIs. Primer semestre 2021. Aglomerado
Corrientes.

Fuente: Elaboración en base a Encuesta de Calidad de Vida



Cabe destacar que el 59,79% de los jóvenes al menos terminó la
secundaria. Incluso un 9,84% completó su educación superior universitaria
y un 6,44% no la finalizó (pero podrían continuar sus estudios en un
futuro).

Algunos sin embargo, interrumpieron sus estudios por diversos motivos.
Los resultados arrojan que el 46,26% de los NINIs abandonaron sus
estudios.

Gráfico 3: Motivos por los cuales los NINI's abandonaron sus estudios. Primer semestre 2021.
Aglomerado Corrientes.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Se observa que la principal razón declarada por los encuestados ante el
abandono de sus estudios es la categoría ¨No quiso continuar¨ con un
23,52%. Otro de los motivos está ligado a la necesidad de trabajar,
representando esta categoría un 15,95%. En tercer lugar, el porcentaje de
los ninis que manifiestan haber abandonado debido a maternidad o
paternidad representan un 15,52%. El cuarto lugar en orden de
importancia lo ocupa la categoría ‘Otros’ con un 14,35%, dentro de esta
categoría, se incluyen diversas problemáticas tales como problemas
familiares o psicológicos, materias adeudadas, dificultades económicas,
entre otros. Por otra parte, un 13,70% indicó que ‘le costaba estudiar’.
Adicionalmente, un 8,34% de los ninis declara haber abandonado a raíz de
los problemas asociados a Covid-19 entre los cuales podemos encontrar: la



falta de acceso a internet o dispositivos para tomar clases virtuales o
porque le resultaba dificultosa la modalidad online, entre otros. Mientras
que las personas que indican haber abandonado por enfermedad
representan un 4,68%. Finalmente, los jóvenes que indican haber sido
motivados por el cuidado de familiares corresponden un 1,95% de los NINIs
que abandonaron, en tanto un 1,25% indicó que ¨No sabe/ No responde’. El
consumo problemático de drogas o alcohol ocupó el último lugar con un
0,73%.

Al indagar entre los jóvenes ninis que dejaron de asistir por
maternidad/paternidad se observa que un 96,12% de los mismos eran
mujeres.

Por último, si se analiza el nivel educativo de los jefes de hogar en los
cuales viven los ninis se observa que el sólo el 41,61% de los jefes de hogar
donde viven los ninis ha culminado sus estudios obligatorios, dentro de los
mismos se incluye a los que tienen secundario completo (24,69%) y a los
que han alcanzado algún nivel de estudios superior (9,31%) o aún no ha
finalizado sus estudios superiores pero sí han finalizado el nivel secundario
(7,61%).

Características del hogar donde viven los Nini´s

En un hogar donde vive al menos un Nini habitan en promedio 5,14
miembros, encontrando dentro de la muestra hogares que en su
composición presentan desde 1 sólo miembro hasta hogares integrados
por 14 miembros.

Es menester recordar que en el aglomerado Corrientes, un hogar
promedio cuenta con 3,38 habitantes, por ende los hogares donde habitan
los jóvenes ninis tienen más miembros que un hogar promedio.

Al indagar acerca de la cantidad de miembros que trabajan en un hogar
donde vive al menos un Nini se reportó que la media es de 3,05 miembros.

En los hogares donde viven al menos un nini, se consultó cuántas personas
que integran este hogar dependen de un súlo miembro ocupado
obteniendo así que para el aglomerado Corrientes Capital este número es
de 2,53 personas.

Para completar el análisis, se procede a analizar los hogares donde viven
los ninis que son beneficiados por políticas públicas. Dentro de las mismas
se encuentran las siguientes políticas públicas provinciales: Tarjeta



Mbareté, Tarjeta Sapucay, Tarjeta social de agua o energía, Boleto
estudiantil. Se incluye también a la Asignación universal por hijo (AUH).

Se observa que, en el Aglomerado Corrientes Capital, durante el primer
semestre de 2021, un 8,33% de los hogares en los cuales vive al menos un
nini se ven beneficiados por la Asignación universal por hijo. Por otra parte,
un 4,18% de los mismos se ven favorecidos por la Tarjeta Sapucay. En tercer
lugar, un 3,16% de los mismos posee boleto estudiantil. En cuarto lugar en
orden de importancia se encuentra la Tarjeta Mbareté con un 3,01%, la
misma constituye un plan provincial que permite a sus beneficiarios la
compra de medicamentos sin cargo en la red de farmacias adheridas.
Además, un 1,04% de los hogares donde viven los ninis es beneficiado por
el Plan mamá, el cual es un programa destinado a embarazadas con
cobertura pública exclusiva. Por otra parte, un 0,85% de los hogares es
beneficiado por la tarifa social de agua mientras que un 0,32% de los
mismos posee tarifa social de energía. Finalmente, un 0,07% utiliza la
tarjeta verde tanto de agua como de energía.

Gráfico 4: Proporción de hogares donde viven los ninis beneficiados por políticas
públicas. Aglomerado Corrientes. Primer Semestre 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Durante el primer semestre de 2021, 4 de cada 10 hogares correntinos
percibió al menos una ayuda social mediante un programa



gubernamental destinado a la vivienda (tarifas sociales y tarjetas verdes) o
un programa que benefició a alguno de los miembros del hogar.
Considerando ahora a los hogares en los cuales viven ninis, se observa que
5 de cada 10 hogares que poseen al menos un nini percibió algún tipo de
beneficio gubernamental.

Salud

Al examinar acerca del tipo de cobertura de salud que tienen los ninis se
observa que solo un 30,19% poseen cobertura de salud, mientras que un
69,81% depende exclusivamente del Estado.

Por otra parte, se reportó que un 31,09% de los ninis realizó una consulta
de salud en el último año.

De las personas que realizaron una consulta, el 73% lo hizo por control o
prevención y el 27% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

La forma más elegida por los individuos para realizar su consulta fue
mediante un turno programado (86,26%).

Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los jóvenes que
no trabajan ni estudian se observa que el 40,19% de los mismos utilizaron
un establecimiento privado para realizar la consulta,mientras que el 59,81%
restante lo hizo en un establecimiento público.

Aglomerado Goya

Durante el primer semestre de 2021, en el aglomerado Goya se encontró
que un total de 20.352 personas, tienen entre 15 y 29 años de edad, según
estimaciones poblacionales de INDEC. Estos últimos representan un
26,05% de la población total. Teniendo en cuenta esta población, se
observa que el 25,36% de los habitantes de entre 15 a 29 años del
aglomerado Goya son Nini's.

Dividiendo la población analizada en tres rangos etarios se encuentra que
la mayor incidencia se da en el grupo de jóvenes de entre 19 a 24 años
(52,20%).



Gráfico 5: Porcentaje de NINIs respecto a la población entre 15 y 29 años por rango etario.
1° Semestre  2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

El grupo NINI no es un conjunto uniforme de individuos. La
heterogeneidad se evidencia en su composición, por un lado porque
incluye personas que pueden pertenecer al mismo de manera transitoria
(desempleo friccional) o aquellos que se muestran desalentados de una
forma más permanente.

Los resultados demuestran que sólo un 15,60% de los jóvenes
pertenecientes a este grupo buscó trabajo en el último mes, mientras
que aquellos que buscaron en los últimos 12 meses representaron sólo
un 4,12%, contra un 95,88% que no buscó trabajo durante este último
año. Por otro lado, se observa que sólo un 2,69% de los ninis trabajó en
algún momento durante el último año, sin embargo, al momento del
relevamiento ya no lo hacía.

En el aglomerado Goya un 25,36% de los habitantes de entre 15 a 29 años
son NINIs, teniendo en cuenta el sexo de esta población, se puede observar
que la misma se compone de un un 62,68% de mujeres y un 37,32% de
hombres.



Nivel educativo de los Nini´s

Si se hace énfasis en el nivel educativo de este grupo de la población se
observa la siguiente distribución en los niveles alcanzados:

Gráfico 6: Nivel educativo alcanzado por los NINIs. 1° Semestre 2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración en base a Encuesta de Calidad de Vida

Cabe destacar que el 59,80% de los jóvenes al menos terminó la
secundaria. Incluso un 3,74% completó su educación superior universitaria
y un 1,27% no la finalizó (pero podrían continuar sus estudios en un futuro).

Algunos sin embargo, interrumpieron sus estudios por diversos motivos.
Los resultados arrojan que el 97,58% de los NINIs abandonaron sus
estudios.. los motivos de abandono se presentan  en el siguiente gráfico.



Gráfico 7: Motivos por los cuales los NINI's abandonaron sus estudios. Primer Semestre
Año 2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Se observa que la razón principal declarada por los encuestados ante el
abandono de sus estudios es la categoría ¨Porque tenía que trabajar¨
(38,15%), otros motivos que presentan un alto porcentaje en las respuestas
están relacionados a la dificultad a la hora de estudiar (27,09%) y
maternidad o paternidad con un 19,67%. El cuarto lugar en orden de
importancia lo ocupa la categoría ¨Otros¨ con un 4,39%, dentro de la cual,
los individuos manifiestan razones tales como: problemas económicos, de
inseguridad, familiares o dificultades asociadas a la pandemia y el manejo
de la virtualidad, entre otros. Un 4,29% declaró que ¨No sabe/ No
responde¨. Mientras que las personas que declararon haber abandonado
por enfermedad representan un 4,25%. Finalmente las personas que
respondieron que fueron motivados por el cuidado de familiares
corresponden un 2,16% de los NINIs que abandonaron.

Al indagar entre los jóvenes ninis que dejaron de asistir por
maternidad/paternidad se observa que un 93,44% de los mismos eran
mujeres.

Por último, si se analiza el nivel educativo de los jefes de hogar en los
cuales viven los ninis se observa que el sólo el 38,42% de los jefes de hogar
donde viven los ninis ha culminado sus estudios obligatorios, dentro de los



mismos se incluye a los que tienen secundario completo (30,22%) y a los
que han alcanzado algún nivel de estudios superior (5,64%) o aún no ha
finalizado sus estudios superiores pero sí han finalizado el nivel secundario
(2,56%).

Características del hogar donde viven los Nini´s

En un hogar donde vive al menos un Nini habitan en promedio 5,37
miembros, encontrando dentro de la muestra hogares que en su
composición presentan desde 1 sólo miembro hasta hogares integrados
por 15 miembros.

Es menester recordar que en el aglomerado Goya, un hogar promedio
cuenta con 3,28 habitantes, por ende los hogares donde habitan los
jóvenes ninis tienen más miembros que un hogar promedio.

Al indagar acerca de la cantidad de miembros que trabajan en un hogar
donde vive al menos un Nini se reportó que la media es de 2,24 miembros.

En los hogares donde viven al menos un nini, se consultó cuántas personas
que integran este hogar dependen de un solo miembro ocupado
obteniendo así que para el aglomerado Goya este número es de 3,22
personas.

Para completar el análisis, se procede a analizar los hogares donde viven
los ninis que son beneficiados por políticas públicas. Dentro de las mismas
se encuentran las siguientes políticas públicas provinciales: Tarjeta
Mbareté, Tarjeta Sapucay, Tarjeta social de agua o energía, Boleto
estudiantil. Se incluye también a la Asignación universal por hijo (AUH).

Se observa que, en el Aglomerado Goya, durante el primer semestre de
2021, un 11,42% de los hogares en los cuales vive al menos un nini se ven
beneficiados por la Asignación universal por hijo. Un 2,51% de los mismos
se ven favorecidos por la Tarjeta Sapucay. En tercer lugar, se encuentra la
Tarjeta Mbareté con un 1,68%, la misma constituye un plan provincial que
permite a sus beneficiarios la compra de medicamentos sin cargo en la red
de farmacias adheridas. Además, un 1,56% de los hogares donde viven los
ninis es beneficiado por la tarifa social de agua. Por otra parte, un 0,19% de
los mismos posee boleto estudiantil, seguido por un 0,18% de beneficiarios
de la tarjeta verde de agua. El plan mamá es un programa en el cual son
beneficiados un 0,17% de los hogares. Por último, un 0,16% y un 0,09% de



los mismos posee tarjeta social de energía y tarjeta verde de energía
respectivamente.

Gráfico 8: Proporción de hogares donde viven los ninis beneficiados por políticas
públicas. Aglomerado Goya. Primer Semestre 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Durante el primer semestre de 2021, 2 de cada 10 hogares correntinos
percibió al menos una ayuda social mediante un programa
gubernamental destinado a la vivienda (tarifas sociales y tarjetas verdes) o
un programa que benefició a alguno de los miembros del hogar.
Considerando ahora a los hogares en los cuales viven ninis, se observa que
3 de cada 10 hogares que poseen al menos un nini percibió algún tipo de
beneficio gubernamental.

Salud

Al examinar acerca del tipo de cobertura de salud que tienen los ninis se
observa que solo un 11,20% poseen cobertura de salud, mientras que un
88,80% depende exclusivamente del Estado.

Por otra parte, se reportó que sólo un 21,90% de los ninis realizó una
consulta de salud en el último año.



De las personas que realizaron una consulta, el 87,30% lo hizo por control o
prevención y el 12,70% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

La forma más elegida por los individuos para realizar su consulta fue
mediante un turno programado (87,70%).

Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los jóvenes que
no trabajan ni estudian en el aglomerado Goya, se observa que el 69,10%
de los mismos utilizaron un establecimiento público para realizar la
consulta,mientras que el 30,90% restante lo hizo en un establecimiento
privado.

Aglomerado Curuzú Cuatiá

Durante el primer semestre de 2021, en el aglomerado Curuzú Cuatiá se
encontró que un total de 9.197 personas, tienen entre 15 y 29 años de
edad, según estimaciones poblacionales de INDEC. Estos últimos,
representan un 24,24% de la población total. Teniendo en cuenta esta
población, se observa que el 28,50% de los habitantes de entre 15 a 29 años
del aglomerado Curuzú Cuatiá son Nini's.

Dividiendo la población analizada en tres rangos etarios se encuentra que
la mayor incidencia se da en el grupo de jóvenes de entre 19 a 24 años
(55,52%).

Gráfico 9: Porcentaje de NINIs respecto a la población entre 15 y 29 años por rango etario.
1° Semestre  2021. Aglomerado Curuzú Cuatía.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.



El grupo NINI no es un conjunto uniforme de individuos. La
heterogeneidad se evidencia en su composición, por un lado porque
incluye personas que pueden pertenecer al mismo de manera transitoria
(desempleo friccional) o aquellos que se muestran desalentados de una
forma más permanente. Los resultados demuestran que sólo un 11,93% de
los jóvenes pertenecientes a este grupo buscó trabajo en el último mes.
Además se reportó que el 94,93% de los ninis declararon que no buscaron
trabajo en los últimos 12 meses. Por otro lado, se observa que sólo un 5,05%
de los ninis trabajó en algún momento durante el último año, sin embargo,
al momento del relevamiento ya no lo hacía.

En el aglomerado Curuzú Cuatiá un 28,50% de los habitantes de entre 15 a
29 años son NINIs, teniendo en cuenta el sexo de esta población, se puede
observar que la misma se compone de un 65,35% de mujeres y un 34,65%
de hombres.

Nivel educativo de los Nini´s

Si se hace énfasis en el nivel educativo de este grupo de la población se
observa la siguiente distribución en los niveles alcanzados:

Gráfico 10: Nivel educativo alcanzado por los NINIs. 1° Semestre 2021. Aglomerado Curuzú
Cuatiá.

Fuente: Elaboración en base a Encuesta de Calidad de Vida



Cabe destacar que el 33,51% de los jóvenes al menos terminó la secundaria.
Incluso un 5,78% completó su educación superior universitaria y un 3,55%
no la finalizó (pero podrían continuar sus estudios en un futuro).

Algunos sin embargo, interrumpieron sus estudios por diversos motivos.
Los resultados arrojan que el 95,45% de los NINIs abandonaron sus
estudios. Se presentan los motivos del abandono en el siguiente gráfico.

Gráfico 11: Motivos por los cuales los NINI's abandonaron sus estudios sacando a los que
finalizaron . 1° Semestre Año 2021. Aglomerado Goya.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Se observa que la razón principal declarada por los encuestados ante el
abandono de sus estudios es la categoría ¨Porque me costaba estudiar¨
(29,30%), otros motivos que presentan un alto porcentaje en las respuestas
están relacionados a la maternidad/paternidad (20,11%) y porque tenía que
trabajar con un 19,02%. El cuarto lugar en orden de importancia lo ocupa la
categoría ¨Otros¨ con un 12,55%, dentro de la cual, los individuos
manifiestan razones tales como: problemas económicos, de inseguridad,
familiares o dificultades asociadas a la pandemia y el manejo de la
virtualidad, entre otros. Un 10,89% declaró que ¨No sabe/ No responde¨.
Mientras que las personas que declararon haber abandonado por
enfermedad representan un 6,73%. Finalmente las personas que
respondieron que abandonaron por el cuidado de familiares representan
un 1,40% de los NINIs.



Al indagar entre los jóvenes ninis que dejaron de asistir por
maternidad/paternidad se observa que un 90,41% de los mismos eran
mujeres.

Por último, si se analiza el nivel educativo de los jefes de hogar en los
cuales viven los ninis se observa que el sólo el 31,63% de los jefes de hogar
donde viven los ninis ha culminado sus estudios obligatorios, dentro de los
mismos se incluye a los que tienen secundario completo (19,55%) y a los
que han alcanzado algún nivel de estudios superior (9,28%) o aún no ha
finalizado sus estudios superiores pero sí han finalizado el nivel secundario
(2,80%).

Características del hogar donde viven los Nini´s

En un hogar donde vive al menos un Nini habitan en promedio 4,80
miembros, encontrando dentro de la muestra hogares que en su
composición presentan desde 2 miembros hasta hogares integrados por
13 miembros.

Es menester recordar que en el aglomerado Curuzú Cuatiá, un hogar
promedio cuenta con 3,22 habitantes, por ende los hogares donde habitan
los jóvenes ninis tienen más miembros que un hogar promedio.

Al indagar acerca de la cantidad de miembros que trabajan en un hogar
donde vive al menos un Nini se reportó que la media es de 2,16 miembros.

En los hogares donde viven al menos un nini, se consultó cuántas personas
que integran este hogar dependen de un solo miembro ocupado
obteniendo así que para el aglomerado Curuzú Cuatiá este número es de
3,39 personas.

Para completar el análisis, se procede a analizar los hogares donde viven
los ninis que son beneficiados por políticas públicas. Dentro de las mismas
se encuentran las siguientes políticas públicas provinciales: Tarjeta
Mbareté, Tarjeta Sapucay, Tarjeta social de agua o energía, Boleto
estudiantil. Se incluye también a la Asignación universal por hijo (AUH).

Se observa que, en el Aglomerado Curuzú Cuatiá, durante el primer
semestre de 2021, un 7,61% de los hogares en los cuales vive al menos un
nini se ven beneficiados por la Asignación universal por hijo. En segundo
lugar, un 4,65% de los mismos se ven favorecidos por la tarifa social de
agua, seguido por un 4,23% que posee boleto estudiantil. Por otra parte, un
4,14% es beneficiario de la Tarjeta Sapucay. Además un 3,60% de los



hogares posee tarifa social de energía, seguido por un 1,41% que posee la
Tarjeta Mbareté, la cual constituye un plan provincial que permite a sus
beneficiarios la compra de medicamentos sin cargo en la red de farmacias
adheridas. Por último, un 0,18% de los mismos es beneficiado por el Plan
mamá.

Gráfico 12: Proporción de hogares donde viven los ninis beneficiados por políticas
públicas. Aglomerado Goya. Primer Semestre 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida

Salud

Al examinar acerca del tipo de cobertura de salud que tienen los ninis se
observa que solo un 32,61% poseen cobertura de salud, mientras que un
67,38% depende exclusivamente del Estado.

Por otra parte, se reportó que sólo un 34,01% de los ninis realizó una
consulta de salud en el último año.

De los ninis que realizaron una consulta, el 88,51% lo hizo por control o
prevención y el 11,49% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

La forma más elegida por los individuos para realizar su consulta fue
mediante un turno programado (97,56%).



Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los jóvenes que
no trabajan ni estudian se observa que el 75,86% de los mismos utilizaron
un establecimiento público para realizar la consulta,mientras que el 24,14%
restante lo hizo en un establecimiento privado.

Aglomerado Ituzaingó

Durante el primer semestre de 2021, en el aglomerado Ituzaingó se
encontró que un total de 5.353 personas, tienen entre 15 y 29 años de
edad, según estimaciones poblacionales de INDEC. Estos últimos
representan un 26,49% de la población total. Teniendo en cuenta esta
población, se observa que el 28,53% de los habitantes de entre 15 a 29 años
del aglomerado Ituzaingó son Nini's.

Dividiendo la población analizada en tres rangos etarios se encuentra que
la mayor incidencia se da en el grupo de jóvenes de entre 19 a 24 años
(54,70%).

Gráfico 13: Porcentaje de NINIs respecto a la población entre 15 y 29 años por rango
etario. 1° Semestre  2021. Aglomerado Ituzaingó.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.



El grupo NINI no es un conjunto uniforme de individuos. La
heterogeneidad se evidencia en su composición, por un lado porque
incluye personas que pueden pertenecer al mismo de manera transitoria
(desempleo friccional) o aquellos que se muestran desalentados de una
forma más permanente. Los resultados demuestran que sólo un 5,22% de
los jóvenes pertenecientes a este grupo buscó trabajo en el último mes.
Además se reportó que el 100% de los ninis declararon que no buscaron
trabajo en los últimos 12 meses. Por otro lado, se observa que la totalidad
de los ninis no trabajaron durante ningún momento durante el último año.

En el aglomerado Ituzaingó un 28,53% de los habitantes de entre 15 a 29
años son NINIs, teniendo en cuenta el sexo de esta población, se puede
observar que la misma se compone de un un 70,04% de mujeres y un
29,96% de hombres.

Nivel educativo de los Nini´s

Si se hace énfasis en el nivel educativo de este grupo de la población se
observa la siguiente distribución en los niveles alcanzados:

Gráfico 14: Nivel educativo alcanzado por los NINIs. 1° Semestre 2021. Aglomerado
Ituzaingó.

Fuente: Elaboración en base a Encuesta de Calidad de Vida



Cabe destacar que el 68,68% de los jóvenes al menos terminó la
secundaria. Incluso un 8,90% completó su educación superior universitaria
y un 1,23% no la finalizó (pero podrían continuar sus estudios en un futuro).

Algunos sin embargo, interrumpieron sus estudios por diversos motivos,
los cuales se ilustran en el siguiente gráfico:

Gráfico 15: Motivos por los cuales los NINI's abandonaron sus estudios sacando a los que
finalizaron . 1° Semestre Año 2021. Aglomerado Ituzaingó.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta Calidad de Vida.

Se observa que la razón principal declarada por los encuestados ante el
abandono de sus estudios es la categoría ¨Porque me costaba estudiar¨
(50,27%), otros motivos que presentan un alto porcentaje en las respuestas
están relacionados a la necesidad de trabajar (24,60%) y maternidad o
paternidad con un 14,74%. El cuarto lugar en orden de importancia lo
ocupa la categoría ¨Porque tenía que cuidar hermanos o familiares¨ con
un 10,39%.

Al indagar entre los jóvenes ninis que dejaron de asistir por
maternidad/paternidad se observa que la totalidad de los mismos son
mujeres.

Por último, si se analiza el nivel educativo de los jefes de hogar en los
cuales viven los ninis se observa que el sólo el 45,69% de los jefes de hogar
donde viven los ninis ha culminado sus estudios obligatorios, dentro de los
mismos se incluye a los que tienen secundario completo (27,75%) y a los
que han alcanzado algún nivel de estudios superior (14,93%) o aún no ha



finalizado sus estudios superiores pero sí han finalizado el nivel secundario
(3,01%).

Características del hogar donde viven los Nini´s

En un hogar donde vive al menos un Nini habitan en promedio 4,66
miembros, encontrando dentro de la muestra hogares que en su
composición presentan desde 1 sólo miembro hasta hogares integrados
por 13 miembros.

Es menester recordar que en el aglomerado Ituzaingó, un hogar promedio
cuenta con 2,92 habitantes, por ende los hogares donde habitan los
jóvenes ninis tienen más miembros que un hogar promedio.

Al indagar acerca de la cantidad de miembros que trabajan en un hogar
donde vive al menos un Nini se reportó que la media es de 1,88 miembros.

En los hogares donde viven al menos un nini, se consultó cuántas personas
que integran este hogar dependen de un solo miembro ocupado
obteniendo así que para el aglomerado Ituzaingó este número es de 3,10
personas.

Para completar el análisis, se procede a analizar los hogares donde viven
los ninis que son beneficiados por políticas públicas. Dentro de las mismas
se encuentran las siguientes políticas públicas provinciales: Tarjeta
Mbareté, Tarjeta Sapucay, Tarjeta social de agua o energía, Boleto
estudiantil. Se incluye también a la Asignación universal por hijo (AUH).

Al indagar a la población de entre 15 a 29 años de edad que no estudia ni
trabaja, se observa que en el Aglomerado Ituzaingó, durante el primer
semestre de 2021, un 10,38% de los hogares en los cuales vive al menos un
nini se ven beneficiados por la Asignación universal por hijo. En menor
medida, se ven hogares beneficiados por la tarifa social de agua con un
1,20%, tarjeta sapucay (0,93%), boleto estudiantil (0,57%), la tarifa social de
energía en un 0,50%. Por último, un 0,20% de los hogares es beneficiado
por el Plan mamá, el cual es un programa destinado a embarazadas con
cobertura pública exclusiva.



Gráfico 16: Proporción de hogares donde viven los ninis beneficiados por políticas
públicas. Aglomerado  Ituzaingó. Primer Semestre 2021.

Fuente: Elaboración propia en base a Encuesta de Calidad de Vida.

Salud

Al examinar acerca del tipo de cobertura de salud que tienen los ninis se
observa que solo un 22,46% poseen cobertura de salud, mientras que un
77,54% depende exclusivamente del Estado.

Por otra parte, se reportó que sólo un 27,47%  de los ninis realizó una
consulta de salud en el último año.

De los ninis que realizaron una consulta, el 77,42% lo hizo por control o
prevención y el 22,58% lo hizo por dolencia, afección o enfermedad.

La forma más elegida por estos individuos para realizar su consulta fue
mediante un turno programado (82,02%).

Al indagar acerca del tipo de establecimiento utilizado por los jóvenes que
no trabajan ni estudian se observa que el 67,99% de los mismos utilizaron
un establecimiento público para realizar la consulta,mientras que el 32,02%
restante lo hizo en un establecimiento privado.



Anexo Metodológico
La Encuesta de Calidad de vida es una encuesta permanente de hogares
que se realiza en los aglomerados de Corrientes Capital, Goya, Curuzú
Cuatiá e Ituzaingó y que releva información de 2.160 hogares por trimestre,
lo que da como resultado 8.640 hogares por año. Un mismo hogar es
encuestado cuatro veces a lo largo de seis trimestres, lo que permite
comparar a través del tiempo su evolución. Una vez que un hogar es
seleccionado es visitado durante dos trimestres, descansa de la encuesta
durante los siguientes dos trimestres y vuelve a ingresar al relevamiento
dos trimestres más. Este esquema de rotación es conocido como 2-2-2.

La muestra de viviendas de la Ciudad de Corrientes, a la cual se aplicó la
Encuesta de Calidad de Vida (ECV), proviene de un procedimiento de
muestreo probabilístico bi-etápico. Tal procedimiento incluye la posterior
construcción de un factor de expansión, o ponderador, para cada vivienda
seleccionada. Para la obtención de la muestra y el factor de expansión, se
siguieron procedimientos de selección de viviendas y de ponderación
recomendados por el Instituto de Estadísticas y Censos (INDEC).

Es importante señalar que, como en toda encuesta por muestreo, los
resultados obtenidos son valores que estiman el verdadero valor de cada
tasa y tienen asociado un error, cuya cuantía también se estima, lo que
permite calcular la robustez de las estimaciones. Estos resultados indican
el nivel probable alcanzado por cada tasa a partir de la muestra,
admitiéndose oscilaciones de este nivel, en más y en menos, con un grado
de confianza conocido. Además, la encuesta produce estimaciones
trimestrales y semestrales.


